



扫一扫,看Rui时评专题

【评论1+1】

# 别让高温灼伤农民

■夏盈瑜

瑞安的高温少雨天气,已经持续了两个多月,高温日数多,覆盖范围广,多项指标破历史纪录。高温给各行各业带来影响,靠天吃饭的农业,尤为明显。当前,飞云江南岸瑞平水系河网水位下降明显,一些灌溉河网断水,多地出现旱情,农田喊“渴”,直接影响农作物产量。当下,又恰恰是农业“三夏”生产最忙碌的时节,早稻收割、晚稻插秧、田间管理,烈日炙烤之下,农民还需争分夺秒抢收抢种,四处寻水源保作物,极为辛苦。

好在有关乡镇街道、部门抗旱应急队伍第一时间来到田间地头,巡查河道、引流开闸,调集抽水泵连续工作等,帮助农民解决灌溉过程中存在的困难和突发问题。赵

山渡引水工程加大调水力度,各水库管理单位加大水库生态流量泄放,提高河网蓄水率,有效缓解了农田的旱情。

俗话说:三伏之中逢苦热,五谷田禾多不结。如此高强度、持续期长的高温天气,给农业种植带来了严重的伤害。如蔬果品质下降,稻穗分化不良、结实率下降等,不仅作物产量得不到保证,还会导致人工成本增加。如此,就需要主管部门、农技人员等提早介入,科学指导,做好预防和补救措施,依靠科学管理来减少损失。同时,对于“七山二水分田”的瑞安来说,还存在明显的地域局限,我们更需因地制宜、见缝插针去解决农民最实际的困难。比如,目前部分地势较

高、离河流主干道较远的地方仍然缺水,水利、气象、农业、乡镇街道要多方联动,研究解决方案,甚至“一事一议”“一点一策”,保障农田用水,确保作物稳产增产。

别让高温灼伤农民。农业抗灾减灾工作还要注重风险管理。旱情后,及时建设旱涝保收的高标准农田,建立健全农田水利系统,做好农业基础配套设施,解决好灌溉水源输送等问题,做到高温时有水灌溉、节水灌溉、高效灌溉,才是应对农业高温气象灾害的长远之计。各地各部门在“三农”工作中,也不妨多做些这样的“冷思考”。唯有双管齐下,才能让农民不惧“烤”验,拥有真正的清凉不受伤。

# “渴”不容缓 抗旱不能“等靠”

■戴志胜

嘉陵日晒成“嘉陵工”,鄱阳湖裸露的湖底因干旱龟裂……近日,高温席卷全国多地,网友们也晒出了触目惊心的受旱情况。与之相同,瑞安的气温也是“高烧”不退,大地“喊渴”。

据气象部门统计,今年瑞安城区35℃以上高温日数已超过20天,打破了2017年创下的年高温日数(18天)历史纪录。自浙江6月26日出梅以来,瑞安城区累计降水量只有49.3毫米,比常年同期280.6毫米偏少82.4%。中东部地区出现重度干旱,尤其沿海部分地区出现特旱,高温事件综合强度达有气象记录(1960年)以来最强。令人揪心的是,这样的高温天气还在持续,旱情还在蔓延升级。

瑞安地处沿海,每年夏秋季

节,台风、强降雨经常会给人们带来不小的灾害,因此,防汛抗台也是这段时间政府部门和广大市民高度关注的一项常规工作。在很多人的记忆里,瑞安不缺水,对旱情的危害更是缺乏直观感受和正确认知。这次破气象纪录的高温事件也给大家敲响了警钟。我们看到,个别地方在应对旱情时准备不足,农田“望天”等雨,晚稻的种植、生长都受到影响,损失不可避免。“渴”不容缓,抗旱不能“等靠天”。

旱情就是命令,必须高度重视。农业是农民的立身之本。眼下正是晚稻等农作物生长的关键时期,全力做好抗旱保灌工作,事关农民的收成,事关国家的粮食安全大局,地方政府、相关部门应引起足够重视,并拿出抗旱减灾

的具体举措,决不能以小事待之。

抗旱需打好“组合拳”,拿出“真功夫”。面对不断发展的旱情,很多部门和地方已积极行动起来。气象部门抓住有利时机,开展人工增雨作业;水利部门科学调水,通过赵山渡生态调水,保障马屿、陶山等地的农田灌溉用水;潘岱街道积极挖潜,充分利用辖区内的山塘水库,为农业生产提供水源。可见,我们在应对大旱天灾方面,可以使用的手段越来越多,也更加科学有效。

旱情也是一场“烤”验。广大干部要克服高温酷暑,及时深入田间地头了解旱情,组织开展抗旱抗旱工作,并查找“短板”,为抗旱工作积累更多经验;广大群众要主动开展抗旱自救,节约用水,共同打好抗旱减灾这场硬仗。

# 做素养合格的网民 还网络一片晴朗空间

■陈异俗

近日,武汉一位67岁的谢姓老人,17年来坚持在街边卖2元的糖水,被亲切地称为“糖水爷爷”,并走红网络。令人始料未及的是,“糖水爷爷”走红之后,引来不少质疑和网暴,有人质疑他的糖水铺有卫生隐患,甚至有人造谣他子孙不孝。无奈之下,“糖水爷爷”放弃摆摊,告老还乡。

2元一杯糖水,17年来未因成本上升而涨价,且种类丰富,出摊时特意带上热水免费提供给有需要的人,“糖水爷爷”的坚守给这个喧嚣都市带来了一抹暖意与美好,但网暴者“按键伤人”,硬生生将其摧毁。

这样用情绪化质疑和指责掀起言语风暴的网民,显然网络素养并不合格。他们搜罗各种“罪名”强加于别人头上,无理取闹、无中生有,让讨论偏离了原有的主题,让置身其中的人百口莫辩,甚至引发悲惨事件。

从“糖水爷爷”因网暴放弃摆摊,到

“菜馍奶奶”走红网络后停止出摊,再到寻亲男孩刘学州在指责和谩骂中离世、“二次元”少女雷颖琛深陷网暴深渊坠楼,近来发生的一起起网暴事件,正是网暴乱象带来的严重后果。国家网信办从2020年开始持续开展清朗专项活动,且取得明显成效,但我们要看到,治理、杜绝网暴,需要整个社会引起重视并采取有力措施。

网络受害者遭到网暴、人身骚扰,务必要保留证据提供给警方,勇敢维权;作为网民,更不能因为网络的匿名和虚拟,无视法律底线和基本道德准则,毫无根据地中伤他人,更不能随意骚扰、羞辱他人;相关部门必须加强监管力度,普及实名制,建立防止网暴、处理网暴、保护受害者的系统等。

亲们,让我们共同努力做个有网络素养的民众,在自由开放的空间里做到友善评论、理性发声,守住言论边界,还网络一片晴朗空间,留世间一份美好。

# 明星带货乱象该治了

■林洁霞

又有明星直播带货翻车了。

近日,某社交平台有网友称,在薇娅直播间买到了“假货”,并获得了相关机构鉴定结果的支持。薇娅工作室随即发布声明否认此事:“若最终确认此次售出商品为假货,我方承诺假一赔十,并针对争论已报警处理,一切等相关部门调查结果。”目前该款产品在直播间已经被下架处理。

贾乃亮的热度尚未平息,以“耿直、豪爽”著称、号称人设永远不会崩塌的“戚哥”——戚薇,再次将明星带货推向了风口浪尖。其实此前就有网友曝出在薇娅直播间中购买到假的化妆品,经相关部门调解后商家才同意退款,当时作为推荐官的薇娅并未发声。

此次,再次面对网友质疑,戚薇霸气回应:“何必卖假货砸自己招牌?要么我有

病,要么你有病。”到底谁有病?在官方未给出正式的结论之前,我们无法获知真相,但一段时间以来,潘长江、张纪中、李诞、孙杨、车晓等一大批明星走下神坛、屡屡“翻车”,已经使得明星直播室饱受诟病。

在竞争激烈的电商直播领域,明星直播带货可谓是C位出道!越来越多的明星走进带货直播间,凭借明星光环的加持,寻找到了新的财富密码。很多粉丝纷纷为此买单,蜂拥而入直播间,殊不知自己挑选的商品以及文案,全部来自第三方公司。甚至,不少明星对自己带货的商品并不十分了解。

明星带货直播本无可厚非,但是,如果把直播间当成演艺厅,粉墨登场,把粉丝当“韭菜”收割,那这吃相也未免太难看!这一乱象该彻底整治了!

图说 我们的价值观

# 天地有慈母 孝道本自然

富强民主文明和谐 自由平等公正法治 爱国敬业诚信友善



图说 我们的价值观

富强民主文明和谐 自由平等公正法治 爱国敬业诚信友善

# 劳动创造美

